

分析：候任总理料通过职务调动 观察同僚潜力

胡洁梅

Zaobao, May 14, 2024

受访政治观察员认为，候任总理黄循财相信是要通过这一轮的政治职务调动，观察同僚和后座议员的能力，培养有潜力的政务官在未来担任更重职务。

长期留意本地政治动态的新加坡管理大学杨邦孝法学院副教授陈庆文接受《联合早报》访问时说，两名政务部长获擢升后新内阁将有九名高级政务部长，反映政府有意让第四代（4G）领导班子和较资浅的“4.5G”做准备，在未来担任更重的职务，其中几名高级政务部长料会在大选后升任部长。

他认为，刘燕玲、陈国明升任高级政务部长和拉哈尤·玛赞升任政务部长都属实至名归，也让这几名政务官扩大职务经验。他说，目前是总理公署政务部长兼职总副秘书长的陈国明接下来几年可能在职总承担更大的责任，黄循财和李显龙总理似乎满意他担任总副秘书长的表现。

武吉巴督区议员穆仁理升任为政务部长，陈庆文认为这将为他日后的竞选增值。穆仁理在上届大选对垒新加坡民主党秘书长徐顺全。同为裕廊集选区议员的黄伟中和拉哈尤也获擢升，相信对他们的竞选也有助力。

陈庆文相信，更大的内阁调动会在下一届大选之后，上一次内阁有较多调动是在 2021 年。上一次的全国大选是在 2020 年 7 月举行。

前国会议员殷吉星（Inderjit Singh）也有同感，认为黄循财通过这次的小幅度调动，可以观察政务官的能力。“我想黄循财会利用这个机会测试政务部长和高级政务部长，依据他们的表现，有的可以擢升为部长。他如今有更多的人选测试。”

殷吉星也点名穆仁理是获擢升的好人选，不论是在他的律师专业或执行后座议员的职责，他都有很好的表现。

新加坡政策研究所高级研究员许林珠博士也观察到，这次的政治职务调动人选大多负责西部选区，包括候任副总理、蔡厝港集选区议员颜金勇；西南区市长、蔡厝港集选区议员刘燕玲；武吉巴督区议员穆仁理，以及同为裕廊集选区议员的黄伟中和拉哈尤。随着裕廊集选区原议员尚达曼已担任总统、西海岸集选区原议员易华仁涉嫌贪污面控已辞职，这两区都有议席悬空，下一届大选的西部地区竞选排阵备受关注。

前国会议员张有福说，这次的职务调动似乎更侧重经济。他认为，国防部是一个关键的部门，须确保维持稳定的同时也有新血延续重任，或许下来可由第四代领导班子出任第二部长，再由其中一名国务资政担任确保延续性的角色。